



## 榮譽院士劉尚儉先生讚辭

劉尚儉先生原籍河南鹿邑，一九四九年出生於台灣。及長，進入台灣大學攻讀商學院國際貿易系，一九七零年畢業。此後，學以致用，發揮所長，擔任輝騰皮業公司要職，成績卓著。一九八九年自立門戶，首先在廣州設廠，為拓展事業，開疆闢土。一九九四年來港發展，洞悉先機，運籌多略，自此大展鴻圖，業務蒸蒸日上。劉先生現任寶業集團主席，該公司規模宏大，業務遍及全球，對促進本港工商業發展，貢獻良多。

劉先生為人豁達大度，樂善好施，且雅好藝術，能詩擅文。大學時期以寫詩聞名，曾享「最有前途詩人」之美譽，故不但慷慨捐助香港中文大學文學院創辦之兩屆「新紀元全球華文青年文學獎」，並親自擔任榮譽贊助人。此項活動，經多年籌劃、推廣、徵稿、評審，首屆已圓滿結束，成績令人矚目。劉尚儉先生在頒獎典禮上，指出目前中國文學正面臨兩項挑戰：一則文字表達方式受多媒體取代，二則中國文化受異國文化衝擊，因此「如何兼容並蓄，擷長補短，讓中國文學納入新的內容，發揚光大，如何在這個新世紀中佔一席之地，是一個嚴肅的課題。」劉先生的言論，一針見血、語重心長，在在反映出悉力推廣華文文學及發揚中華文化的宏願與決心。今後，文學獎的發展，若能延續不絕，規模日盛，就如白先勇先生所言：「有奇花異卉，開萬紫千紅」，則當不負劉尚儉先生所託所寄，而先生的鴻猷善舉，亦必口碑載道，遐邇馳聲。

劉先生仁風廣被，惠及群倫，對推動社會服務及贊助海內外文化、教育工作，不遺餘力。劉先生先後設立多項慈善基金，包括以其先翁命名的「劉氏丹園基金」，及「比利時劉氏中歐文化教育基金」等，多年來，捐贈項目，不勝枚舉，例如台灣方面，曾在中山大學外語系設立獎學金，扶掖後進；美國方面，在栢克萊大學捐贈鉅資，一方面贊助該校東亞國際關係中心派遣碩士生前往中國學習交流，另一方面則邀約上海、天津市政府官員前往栢克萊進修法、政、經貿課程；迄今已歷四屆，成效卓著。此外，在美國德州大學亦捐贈款項，資助中國交通、復旦、同濟、人民、及對外經貿大學學生前往該校接受短期訓練，以汲取經驗，拓廣視野。在歐洲方面，劉尚儉先生於二零零一年五月，以「劉氏中歐文化教育基金會」名義，與天津市對外文化交流協會聯合舉辦「二零零一比利時中國天津文化藝術節」，中國天津之文物珍品，得以首次展現熱愛藝術的國際友人眼前。展品內容豐富，多姿多采，包括玉雕、瓷器、墨硯、書畫等，珍品瑰寶如八大山人名作《河上花園》，亦包括在內。是次展覽，空前成功，對促進中外文化交流，影響至深。二零零二年五月，劉先生將赴比利時主持由其基金會贊助之蒙古文物展，盛況可期。

劉尚儉先生深信人禽之別，在於德育教化，因而發揚文化，推廣教育，乃當務之急。劉先生更堅守「取諸社會，用諸社會」的原則，因而愛人利物，博施濟眾，多年來，熱心支持香港中小學教育發展，對香港中文大學的種種學術活動曾捐贈鉅資，更積極籌募款項，邀約友儕，共襄善舉。中大的多項人文、考古與社會科學研究計劃，皆在劉先生的全力支持下，得以順利開展。劉先生近年更促成中大香港亞太研究所為天津市政府官員舉辦「人力資源管



理培訓班」，並捐助培訓費用，此外，劉先生更設立「弘道教育基金」，資助中大教育學院之改善中小學教育計劃，並捐贈「香港劉氏再園基金會獎學金」及「田長霖博士科技基金會獎學金」予新亞書院。

劉先生目前為香港中文大學新亞書院校董，美國加州柏克萊大學基金會董事，美國德州大學商學院諮詢顧問，及天津市政府文化顧問，對栽培人才，促進學術交流等方面，馳名遠近，譽著華洋。有鑑於劉尚儉先生在文化教育事業方面的超卓貢獻，本人謹恭請 主席先生頒授榮譽院士銜予劉尚儉先生。